
Co se čtenáři dozví
Co je sebeřídící organizace, v čem mohou být její výhody a na co si dát pozor.

Kontext
Organizace Jako doma realizovala projekt o trauma citlivém přístupu. Sama jej nastavovala v rámci Komunitního centra pro ženy a trans
osoby bez domova a vzdělávala další instituce a organizace na dané téma. Jedním z důležitých témat trauma citlivého přístupu je péče o
pracovníky a pracovnice, sekundární traumatizace a vyhoření, jak jim předcházet a jak péči zahrnout do procesů organizace. Zamýšlení
se nad těmito tématy nás přivedlo k sebeřídícím principům.

Popis vybraného problému
Ačkoliv se Jako doma nepovažovalo za silně hierarchickou organizaci, ukázalo se, že se informace a znalosti koncentrují u několika málo
osob, což se zdálo jako dlouhodobě nezdravé, neudržitelné a nefunkční jak pro pracovníky a pracovnice, tak pro organizaci samotnou.
Za pomoci vzdělávání a facilitací od organizace NaZemi jsme začali nastavovat sebeřídící procesy a mapovat základní oblasti sebeřízení
– tok informací, rozhodování, nakládání s konflikty, zdroje a zpětnou vazbu.

Lidé v sebeřídících organizacích rozhodují flexibilněji přímo tam, kde je to potřeba, na základě vyžádaných rad nebo na společných
schůzkách. Není potřeba čekat na schválení někoho shora, kdo s danou situací ani nemusí být v kontaktu. Tím dává práce více smysl,
protože ji lidé, kteří ji dělají, přímo ovlivňují. Zároveň mají všichni větší zodpovědnost, která neleží na pár jedincích. Lidé pak mají větší
prostor dělat v organizaci, co je baví, a přinášet, co umí nejlépe.

Sebeřízení vyžaduje určitou změnu myšlení a přenastavení zajetých rámců, například:

- chyba či nezdar je špatně a nesmí se dít

- lidská přirozenost je si věci zjednodušovat, když lidé nebudou mít nad sebou kontrolu, nebudou pracovat nebo nebudou dělat, co je
potřeba, jediným motivem pro práci jsou peníze

- abychom se mohli sebeřídit, musíme se na všem shodnout

Níže naleznete několik příkladů nedostatků, které vzešly z mapování jednotlivých oblastí v týmech Jako doma jak jsme se k nim v praxi
postavili

Malé propojení týmů a vzájemná informovanost – Začali jsme pořádat pravidelné sněmy celé organizace 1x za měsíc, kde diskutujeme a
nastavujeme procesy, rozhodujeme a informujeme, co je v jakém týmu nového. V přípravě a vedení sněmů se střídáme. Ze sněmu se
vždy rozešle interní newsletter, který si vezme někdo na sněmu na starost. První člověk sepsal postup do manuálu a předal postup dál.



Také jsme se přestěhovali do větší kanceláře, která tak může sloužit všem týmům i větším společným setkáním, jednu z místností jsme
pojali jako „obývák“. Všechny týmy přešly na jednotnou komunikační platformu.

Nejasnosti ohledně financí – Věnovali jsme hodně času seznamováním se s rozpočty a financemi organizace, aby jim každý v organizaci
alespoň základně rozuměl a věděl, kam se obrátit, když potřebuje např. něco zaplatit. Vznikl finanční orbital, kde se potkávají zástupci
jednotlivých týmů, aby řešili věci týkající se financí propojeně a koordinovaně. Orbital nerozhoduje, případné věci k rozhodnutí přináší na
sněm nebo do týmů. Po diskusi v jednotlivých týmech a na sněmu jsme se jako celá organizace rozhodli mít rovné mzdy napříč
organizací.

Zpětná vazba je pro sebeřízení klíčová. Abychom pěstovali kulturu zpětné vazby, absolvovali jsme vzdělávání na téma zpětné vazby a
dohodli jsme se, že prvky zpětné vazby začleníme do týdenních porad.

Na co je dobré si dát pozor:

Zahlcení

Na začátku se může zdát, že je toho hrozně moc a člověk může mít pocit, že musí vše zvládnout hned, případně neví, s čím vůbec začít.
Lehko se můžete cítit zahlcení. Nám se vyplácí opakovat si, že se jedná o velmi dlouhý proces, a pouštět se do toho, kde máme zrovna
energii a co nás nejvíce pálí. Chceme založit sociální fond pro pracovníky a pracovnice, ale stále se k tomu nemůžeme dostat? Ať se
toho ujme člověk, kterého to zajímá nebo má největší potřebu ho zřídit, osloví další, zda by se s ním do přípravy nezapojili a přinese
návrh na společný sněm. Pokud takový člověk není, pak to v tuto chvíli zřejmě není tak důležité nebo potřebné.

Kapacita

Nastavování sebeřízení vyžaduje pracovní kapacitu, se kterou je dobré počítat. Účast na sněmech, pracovních skupinách, servisních
úkolech může pro lidi, kteří nemají flexibilní úvazek (např. mají pevné směny), znamenat nemožnost se zapojit. Proto je důležité počítat v
pracovním úvazku s minimálně 0,1 úvazku na práci související se sebeřízením.

Chcete vědět víc?
Jakodoma.org

www.nazemi.cz
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